

# “五福临门”，安定祥和的节日氛围浓起来

## ——三明市委文明办开展“新春走基层 送福进万家”活动

陈鹏 张毅

春节将至，三明市委文明办广泛组织开展“新春走基层 送福进万家”活动，结合“我们的中国梦——文化进万家”活动，为群众送去“迎新福、文明福、清爽福、暖心福、送春福”，通过“五福临门”主题活动进一步学习宣传贯彻党的二十大精神，培育和践行社会主义核心价值观，营造安定、祥和节日氛围。

### “迎新福”，新时代文明实践开新篇

1月13日上午，福建省三明市三元区汇贤工业园区内翰墨飘香，一场迎新春、送春联活动在这里火热开展。书画爱好者们在红纸上龙蛇飞舞，一张张铁画银钩的“福”字送到了周边群众的手中。

今年年初，三明市委文明办印发《关于2023年元旦春节期间开展“志愿服务送关爱 文明实践树新风”专项行动的通知》，依托各级新时代文明实践中心（所、站），组织动员城乡广大干部群众开展新时代文明实践志愿服务关爱行动，紧抓春节、元宵等重要时间节点，为群众写春联、送福字、拍全家福，进一步传承中华优秀传统文化，满足群众精神文化需求。

不仅是城区，全市各大景点也纷纷穿上了“新衣裳”。三明市建宁县金饶山景区上，一排排鲜艳的小红灯笼随风摇曳，一个个喜庆的“福”字景观小品错落有致。

1月15日，“福兔呈祥·福满乾坤——八闽大拜年”“福见泰宁”小年直播活动在泰宁县上

得更好了，没想到陈金刚的精神也传到了现在，真是谢谢你们啊！”

### “清爽福”，聚合力清沟扫地焕新颜

腊月间，三明市各级文明单位以“清沟扫地摆整齐 清清爽爽过大年”为主题，持续深化爱国卫生运动，组织志愿者对主次干道、背街小巷等区域进行卫生大扫除，着力提升城乡人居环境。截至目前，市区范围内共24个新时代文明实践所，323个新时代文明实践站，368家单位7700余名志愿者参与清扫活动。

同时，结合全国文明城市创建工作，进一步加强城市精细化管理，着力整治市区无序停车、楼道杂物堆积等问题，进一步宣传普及文明绿色的生活方式，动员广大群众投身文明创建，实现共建共享的良好局面。

### “暖心福”，用真情温暖人心树新风

“家里怎么样？身体还好吗？有什么我们能够帮忙的都可以告诉我们。”1月13日至16日，三明市委文明办来到道德模范、身边好人、新时代好少年等25名先进典型家中，为他们送去新春的祝福，了解他们日常生活、工作中存在的困难，及时协调解决并送上节日慰问金和礼品。

2022年11月，三明市委文明办印发《三明市道德典范推选、帮扶、礼遇和管理实施办法（试行）》，常态化开展对道德模范、身边好人等先进典型的帮扶、慰问工作，在全社会营造学习、

关心、争当道德模范、身边好人的浓厚氛围。与此同时，一场春运“暖城送温暖”行动也在如火如荼地开展。广大志愿者来到动车站、机场、交通路口等处，提供秩序维护、咨询引导、购票取票等暖心服务，持续擦亮“满意在三明”城市品牌。

### “送春福”，讲理论学深悟透开新局

“习近平总书记在党的二十大报告中指出：中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。”1月10日，在三元区新时代文明实践中心，“五讲四美”宣讲团结合三明发展的故事，为党员干部群众生动宣讲党的二十大精神，让党的创新理论浸润每个人的心田。

文明是三明的底色，作为全国群众性精神文明创建活动的重要发祥地之一，三明进一步传承“五讲四美三热爱”精神，组建“五讲四美”宣讲团，推动宣讲团走进全市新时代文明实践中心（所、站）、走到群众身边去，以讲政治、讲理论、讲政策、讲文明、讲故事为重点，全面准确生动宣讲党的二十大精神，打通理论进基层的“最后一公里”，让党的声音“飞入寻常百姓家”。

下一步，三明市委文明办将持续推进“五福临门”主题活动，紧抓春节、元宵等传统节点，把转移就业作为服务农民工的头等大事，全年转移输出农村劳动力101.06万人，实现劳务收入394亿元。

## 洛阳市开展“消费帮扶进千村行动” 助力脱贫地区农产品销售和农民增收

本报讯(洛政)香菇、木耳、玉米糝，好山、好水、好食材……过了腊月廿三，年味越来越浓，这段时间是“栾川印象”农产品区域公用品牌负责人吴冬阁最忙的时段。在“栾川印象”旗舰店，每天都有上千箱的土特产打包发往全国铁路系统。

“国铁集团是栾川的定点帮扶单位，每年春节前都会进行集中采购，通过消费帮扶的方式，助力脱贫成果巩固。”吴冬阁说。今年，在国铁集团支持下，郑州铁路局、济南铁路局、成都铁路局、上海铁路局等都送来了“大订单”，采购总额达500万元。

无独有偶。中国船舶第七二五研究所职工新春福利的形式，一次性采购宜阳县花果山乡寺院村红薯粉条2万公斤、干香菇2000公斤；洛阳师范学院在学校开设栾川农产品展销中心，免租代销小磨香油、玉米糝、土蜂蜜等农产品价值100余万元……

临近春节，为解决脱贫地区农产品销售问题，促进农民持续增收，洛阳市巩固拓展脱贫攻坚成果领导小组启动了“消费帮扶进千村行动”，以全市728个脱贫村为重点，鼓励各级帮扶单位、帮扶责任人、爱心人士等采购或帮助销售农产品，着力打通脱贫地区农产品销售渠道。自活动启动以来，洛阳全市1120个定点帮扶单位、940支驻村工作队、6所结对帮扶高校等帮扶力量积极行动起来，将帮扶县、帮扶村农产品纳入单位食堂采购、工会福利和个人消费范围，累计采购销售农产品价值8000多万元。

“消费帮扶区别于救济式帮扶，把爱心行为与经济行为有机结合，把单向受益转化为双向受益，将极大激发脱贫地区产业发展内生动力。”洛阳市乡村振兴局负责人表示。



隆冬时节，山东省枣庄市山亭区水泉镇果树大棚里的樱桃树陆续进入盛花期，为提高坐果率，村民纷纷进行人工授粉，到处是一派生机勃勃的忙碌景象。图为1月13日，水泉镇邢庄村的农民为花期樱桃树人工授粉。 刘明祥 摄

## 安徽宣城：延伸新时代文明实践的触角

蒋华

群众在哪里，新时代文明实践的触角就延伸到哪里。近年来，安徽省宣城市文明办新时代文明实践指导中心盘活志愿服务队和志愿服务组织等资源，凝聚多方力量，不断增强文明软实力，全力打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”。

### 志愿项目月月新

一座城市最打动人的是文明，最感召人的是精神。文明实践是文明的载体、精神的凝聚。

2018年，宣城市启动新时代文明实践工作，“新时代文明实践指导中心”成立的初衷是弘扬志愿精神，围绕扶危济困、帮老助残、支教助学、社区服务、文明创建等方面以志愿服务集市等形式开展丰富多样的便民利民志愿服务活动。”宣城市文明办新时代文明实践指导中心主任方晖介绍。

“益”起学党史、联合图书馆开展诵读活动、中秋慰问环卫工人、“好书‘益’起读”网络公益活动……群众需要什么，新时代文明实践指导中心就带来什么。“中心结合社区工作、重要节日、节点等确定每月的志愿服

务主题，让志愿服务常做常新。”方晖介绍说，月月不同的服务主题，带动了更多人参与，共同传递志愿精神。

### 政策宣讲接地气

“增进民生福祉，提高人民生活品质……”日前，在绩溪县瀛洲镇仁里村，一场别开生面的“板凳”微课堂开讲，老党员、村民排排坐在十多张长板凳上。老党员胡美生结合民生热点，用通俗易懂的语言解读宣讲党的二十大精神。

“先了解大家要听什么，想了解什么，再以老百姓最能听得懂的方式来讲道理、说政策，激发群众兴趣，才能引起共鸣。”胡美生这么介绍自己的宣讲“妙招”。活动现场，胡美生采用拉家常的方式让大家增加了对党的二十大精神的认识。

在农民夜校、新风堂、社区农家书屋……市百姓宣讲团成员改变传统的宣讲方式，推动宣讲进校园、进田野、进社区、进企业，将休闲广场变成理论广场、田间地头变成农业课堂、农家院子变成学习园地，使传播科学理论和群众生产生活有机结合，让党的二十大精神“飞入寻常百姓家”。

### 便民服务暖人心

在宣城市，志愿服务已成为这座城市温暖的底色。哪里有困难，哪里就有志愿者的身影。

“这个检查牙齿的活动挺好的，还免费送小礼品。”日前，在宣州区新田镇梅清社区广场上，一位行动不便的老人对大医口腔医院的护士连连致谢：“自从身体不好之后再也没出过远门，牙齿疼只有吃止痛药，这次真是谢谢你们了。”

活动现场，还有宣城市文明使者志愿服务队、宣城市自驾车志愿者协会、宣城市青年爱心车队等志愿服务组织。这些组织结合自身特点，开展了爱心衣物捐赠、健康知识宣传、义剪义诊等丰富多彩的志愿服务活动。同时，“善行一百 暖冬行动”等志愿服务项目的志愿者代表分批慰问了23户困难家庭，为他们送去了米油、被褥、书桌等爱心物资。

近年来，宣城市文明办新时代文明实践指导中心依托六大平台20支志愿服务指导队及市区社会组织，每月开展不同主题的志愿服务活动，2020年年底至今开展活动20余场，服务群众1.8万人次。

## 资阳市支持农民工返乡创业就业

本报讯(苏秋仔)1月14日，资阳市召开返乡农民工就业创业座谈会，会前邀请了60余名返乡农民工代表、返乡创业明星来到临空经济区规划展示馆、方特文旅项目、四川音乐学院临空经济区校区(美术学院)等地参观。在感受到家乡巨大的变化后，农民工代表黄水华表示：“我们资阳的发展很有前景，给了我很大信心！我会继续在家乡发展产业。”

在(清泉)智能制造产业园，大家兴致勃勃地参观了园区展览馆，在感叹强大科技魅力的同时，大家也心系家乡发展。“还是要坚持搞发展、搞产业，我们农村也是这个道理。”2012年从甘肃务工返乡的邓成斌现在是在乐至县的一名村干部，他表示，回到村上后，他要带动村民们继续大力发展集体经济，实现共同富裕。

在随后召开的返乡农民工就业创业座谈会上，农民工代表欢聚一堂，同相关部门一起，共话家乡发展，了解资阳良好的就业创业环境。会上，4名农民工代表畅谈了自己就业创业的情况，从不同角度表达了对家乡的深厚情谊和对未来发展的信心决心。

会上，资阳市劳务开发暨农民工工作领导小组办公室通报了全市农民工工作。2022年，资阳市深入实施服务保障农民工战略性工程，扎实做好农民工就业创业、关爱帮扶等工作。同时，把转移就业作为服务农民工的头等大事，全年转移输出农村劳动力101.06万人，实现劳务收入394亿元。

## 2023年德阳市道德模范新春座谈会召开

本报讯(陈晓霞)1月13日上午，德阳市委宣传部、市文明办召开2023年德阳市道德模范新春座谈会暨志愿服务关爱行动座谈会，道德模范、身边好人、最美德阳人和优秀志愿者代表相聚一堂，共叙友情，畅谈收获，展望未来。

会议指出，当前，中国式现代化德阳新实践正全面推进，德阳的影响力和竞争力不断提升，这其中也包含一批又一批道德模范、身边好人、志愿者、最美德阳人的辛勤耕耘和不懈付出。希望道德模范、身边好人、最美德阳人和优秀志愿者倍加珍惜荣誉、奋发进取、再接再厉，继续发挥榜样示范引领作用，积极传播真善美、传递正能量，带动更多身边人向上向善，弘扬社会主义核心价值观，向德阳“全国文明城市”这块金字招牌擦得更亮。

会议强调，今年是德阳经济总量“重返前三”的起步之年，也是市委提出的“执行力提升年”，各类先进典型要将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，继续在践行社会主义核心价值观上作表率，继续在引领时代新风尚上作表率，继续在创造幸福美好生活上作表率，继续在高质量创建全国文明城市上作表率，发扬志愿精神、践行志愿理念、展示志愿风采、争当志愿先锋，为德阳早日实现“重返前三”、全面建设社会主义现代化德阳凝聚强大精神力量、提供强大道德支撑。

## 湖北仙桃“三长合一”共护生态

赵辉 刘晓宁

“我主要负责机耕路和机耕沟段的管护，大概有1600米。”近日，湖北省仙桃市毛嘴镇伍家场村村民王仁平开始了路面、路段综合管护，因为他不仅是林长，还是河长、路长。

为把林长制工作走深做实，2021年开始，仙桃市结合江汉平原河网、路网、林网一体化特点，创新河湖长、路长、林长制工作，积极探索河长、路长、林长“三长合一”，统筹推进水林田湖草综合治理，提升河湖、道路及森林资源统一管理保护水平。

“全镇以村居为单位，共设37个综合管理站点，分段到村、责任到人，层层签订责任状。以日常巡查与季度检查、群众评议与结果导向相结合的评价制度，进行考核结账。”毛嘴镇党委委员、副镇长杨志红介绍。

试行“三长合一”后，条条道路有人巡，安全隐患有人查，河道垃圾有人清，环境卫生有人管，路边和岸边还种上了桂花树和垂柳。“村子环境比以前好太多了！”居民交口称赞。

“制度试行以来，通过对河湖、道路、树木一体管护，农村河更畅、水更清、路更洁，岸更绿、景更美，城镇居民休闲健身环境更好，百姓的幸福感越来越强。”仙桃市林长办相关负责人介绍，“三长合一”将在全市全面推行，进一步提升河湖、道路及森林资源统一管理保护水平，为仙桃“挺进五十强、创建文明城，建设示范区”提供强有力的生态支撑。

(上接A1版)

“96岁的段成友爷爷常说没有共产党，就没有我们现在的幸福生活；98岁的甘大路爷爷耳朵听不见，眼睛近乎失明，但每一次见面他都会敬一个标准的军礼；99岁的刘景富爷爷常常聊起当年从重庆江北石子山出发去前线的情景，想再去那里看看；100岁的刁罕若爷爷总觉得口淡，喜欢在嘴里含一块冰糖；108岁的尹清河爷爷不戴老花眼镜能给女儿穿针……”说起这群抗战老兵，杜静如数家珍，他了解每一位老兵的生活习惯，知道每一位老兵的喜好。

“8年来，我们共寻找到了70名抗战老兵，但因为老兵们的年龄都在100岁左右，每年都有人离世，如今只剩下8名抗战老兵。”这些老兵的离世，让杜静的心情越来越复杂。“我们今天和平幸福生活，都是他们用生命换来的，这些老兵佝偻的身躯曾经撑起民族的脊梁，他们的故事写满家国情怀。”杜静说，关爱抗战老兵行动是与时间赛跑，他想尽可能地找到他们，记录他们，帮助他们，并通过自己的行动带动更多人加入进来，关爱抗战老兵。

“令人振奋的是，最近有爱心人士又提供了4名抗战老兵的线索。”杜静说，他打算春节后就逐户上门去确认他们的身份，并通过文字、图片、视频等形式将他们记忆中的历史留存下来。